

# В ЭТОМ ПЕКЛЕ ВОЙНЫ...

## Судьба, достойная романа...

Всякий человек достоин уважения: кто честно трудился, воспитывал детей. Вдвойне - кто вынес на своих плечах тяготы войны. Судьба жителя Подгорного Алексея Игнатьевича Пономарева достойна романа.

Родился в деревне Вагайцево Новосибирской области в 1924 году в семье из пяти человек. Родители имели хозяйство среднее. Располагая жаткой-самоброской менялись ею с соседями на другую незамысловатую сельхозтехнику. И все-таки 30 мая 1930 года семья Пономаревых вместе с другими угодила в ссылку. Сначала всех вывозили на лошадях, затем, до Томска, в товарных вагонах поезда. Все удобства - отверстие в середине вагона. Имущества, когда садилась в состав, не позволили взять почти никакого. До г. Колпашево добрались пароходом, оттуда в трюме баржи - до необжитого острова, которому сами дали совсем непоэтическое название. Вокруг рос только тальник, его нарубили побольше, чтобы выстроить шалаш и хоть как-то укрыться от дождя. Но это мало спасало. Муку понемного выдавали, но испечь что-то было негде. От такой кормежки животные вснухали, раздувались, как барабан. Пришло половодье - остров начало подтоплять. Снова загрузили в баржу и высадили в Парабелу, определив это место для поселения. Километров за 20 пришлось сделать несколько ходок, чтобы достать кой-какую из сохранившейся утвари. Но прежде ямю на берегу соорудили русскую печь, оплетенную ивовыми прутьями. Из прутьев сделали трубу, склади хлеб, печь не отдыхала, пыхла с утра до ночи.

Группа из четырех семей, куда вошли и Пономаревы, начала строить землянку. Как полагаются, с русской печью и окосяченными окнами. Пожили там недолго. Отец работал на кордоне, ловил беглых поселенцев. Полученного пайка на всех не хватало, поэтому обрелись в другое место. Выехали уже на лошадях, по воим руками сделанной ороге. Снова загрузились баржу, высадились на пристани Коломино. Причестельный факт, на всю жизнь запечатлевшийся в памяти Алексея Игнатьевича: следом на эту баржу загрузили повстанцев, участников Галкинского восстания лета 1931 года. Алексею было тогда всего семь лет, но эта картина и сейчас так стоит перед глазами.

Обосновались в Колониных Гривах. Сначала в заброшенной землянке, когда подтопило - переселились в барак-полуземлянку с потолком-накатником. Собралось там сразу девять семей. В тесноте, да не в обиде. Спали на общих нарах, семьи отделялись одна от другой лишь доской, поставленной на ребро. Уроки первоклассник Алеша Пономарев готовил на скамейке, сидя на чурочке. Зимой начали строить дом и спустя два года справили новоселье. В доме этом жили до самой войны. Родители работали в колхозе. После сбора урожая и вы-

полнения хлебобобовых поставок на трудбдни выдавали отходы из остатков зерна.

С 8 по 10 классы учиться пришлось в Подгорном. Школу закончил в 1941-м. Помнит, как в наводнение водяные валы достигали пяти метров высоты - квартировал в то время с родителями на Нахаловке. На обласке поехал в школу сдавать выпускной экзамен по математике. Вернулся с экзамена - до верхушки крыши воде оставалось всего несколько сантиметров. Семью переселили в одну из классных комнат Подгорной школы.

До 1943 года Алексей работал в колхозе, в МТС. В армейские ряды призвали летом. Обучался на минометчика, стрелка, лыжника-автоматчика, а потом и на артиллериста. В начале 1944-го с ротой пулеметчиков отправили на фронт. В первое время был радистом, управлял ультракоротковолновой станцией, связывающей командный пункт полка с ротами. Стоя в обороне, прокладывали линии связи. Рыли траншеи, строили землянки. В них презимовали и снова отправлялись в наступление. Как грамотного, дисциплинированного и общительного Алексея назначили командиром роты.

Предстоял большой переход с нашими наступающими частями. Все жгущее сдали в обоз, при себе оставили лишь личное оружие, подсумок с патронами да пару гранат. Добравшись до места дислокации, узнали: все имущество обоза погибло при бомбежке, а с ним и полевая кухня. Пришлось перейти на «подножный корм», хлеба на день выдавали буханку на двоих. Вручили телефоны и направили в строй. По кличу «Коммунисты, вперед! Комсомольцы, вперед!» ожесточенно шли на врага. Многих поубивало, был ранен и Алексей Игнатьевич. Случилось это 30 января 1945 года. Раскинулись цепью, впереди показались десок. Из него раздались крики на русском: «Свои!» Следом оттуда начали «поливать» из пулеметов, потом заговорил и миномет. Алексея Игнатьевича сначала ударило в голову, потом в бедро, в ступни. Так началось «путешествие» по госпиталю.

По поясницу все тело горело, казалось, вечность не было санитаря. Тот хотел взять раненого на загорбок - долго не получалось. Пришлось санитарю лечь на землю, только после этого раненому удалось взгромоздиться на подставленную спину. С трудом поднялись, но идти долго не смогли. Спрятались за бугорком, но санитар вдруг



вскрикнул и скатился с насыпи. Дождался двух санитаров с носилками-лотком в виде лодки. В санитарном взводе сделали перевязку, а уже в санбате - первую операцию. Вынули осколки из обеих ног и руки. Направили в полевую госпиталь. Там положили в операционную очередь, но на операционный стол довелось попасть только через сутки. Вынули на этот раз осколок из головы и остатки осколков из ноги, в которой началось загнивание - стопы оказались раздробленными. И здесь полегал недолго. Раны загнивали, поэтому отправили в госпиталь в г. Каунас. И снова санитарный поезд, один за другим три госпитали в г. Иваново. Нескоро выздоровел. Начал самостоятельно ходить - отправили домой, на станции выдали в дорогу продукты и проездные талоны на питание.

Сложно передать радость встречи с родными. Мать в слезы, соседи принесли кто молока, кто творога. Отец находился в трудармии. Подлечился в домашнем покое и от материнской ласки, а осенью поступил в Колпашевский учительский институт. Там, может еще и от больших умственных нагрузок, начались страшные головные боли. Комиссия определила на инвалидность, но Алексей Игнатьевич домой решил не возвращаться, определился в этот же институт лаборантом. Затем некоторое время работал учителем физкультуры в Парабелу, а в 1950 году окончательно переселился в Подгорное. Работал на станции юных техников и натуралистов, лаборантом в школе. С 1961 года принял юннатский участок, за которым ухаживал с детьми долгие годы. Об этой поре жизни Алексея Игнатьевича особый рассказ в одном последующих номеров газеты. Скажем лишь только, что А. И. Пономарев известен в Подгорном как знаменитый цветовод и овощевод, к нему по сию пору люди со всей округи обращаются за консультациями.

Доброго здоровья Вам и Вашей семье, уважаемый Алексей Игнатьевич!

Иван ЦИБУЛЬНИК.